



学雷锋 见行动

# 我愿繁花相送 愿你前程似锦

## ——杨贵山老人50余年弘扬雷锋精神的故事

“青少年是祖国的未来，民族的希望。在新时代的春风中，我怀着一份强烈的责任感，用挚爱之心、关切之情，为青少年做好事办实事，让他们在关爱中选择正确方向，迈出坚实步伐，成长为民族复兴的先锋力量……”82岁的杨贵山是这样说的，也是这样做的。

50多年来，杨贵山满怀激情、不辞辛苦，在全市60余所大中小学开展弘扬雷锋精神专场讲座2000多场，受教育学生100余万人次，也因此获得了“全国老年志愿者”荣誉称号，是我省唯一获此荣誉的老人。



### 争做雷锋精神的弘扬者

杨贵山今年82岁，虽然已是耄耋之年，但心怀信仰，声如洪钟，干劲十足。作为一名与雷锋同期入伍的老兵、共产党员，杨贵山对雷锋的为人十分钦佩，立誓要把宣传雷锋故事、弘扬和践行雷锋精神作为自己的人生理想和奋斗目标。

1991年，他退伍进入太原市工商行政管理局迎泽分局工作。令同事印象深刻的是，他待人接物的热忱之心。上世纪90年代，单位离休干部王

兰英老两口一氧化碳中毒，杨贵山第一个赶到现场帮忙，挽救了他们的生命；路人崔第汉突发冠心病，昏倒在地，杨贵山及时掏出硝酸甘油片，把他从死神手里拉了回来；女职工张玲患有晚期尿毒症，杨贵山积极为她筹得10余万元善款。

曾经的同事纷纷表示，杨贵山身材瘦小，但正能量爆棚，“他很有人格魅力，传递的都是正能量，一直是大家的榜样。”

### 杏花岭区：

## 依托基层阵地 开展志愿活动

本报讯（记者 李杰华 通讯员 刘丹 文/摄）今年3月5日是第59个“学雷锋纪念日”，也是第23个中国青年志愿服务日。杏花岭区依托全区学雷锋志愿服务站等各类基层服务阵地，充分发动广大党员干部、青年学生、社区骨干等志愿者，鼓励引导各类志愿服务组织开展志愿服务系列活动。

山西省雷锋小学以“学习雷锋活动周”为抓手，开展“践行雷锋精神，争做新时代好少年”主题学雷锋活动。该校组织各中队开展“学习雷锋好榜样”主题班会，同学们通过观看雷锋电影、讲述雷锋故事、朗诵雷锋诗歌、精心制作雷锋小报、记录学雷锋心得等多种形式，让雷锋精神走进心灵。

巨轮街道富力华庭社区在做好常态化疫情防控的同时，积极组织志愿者开展“学雷锋·与爱同行”主题活动，志愿者观看了纪念雷锋的宣传片，社区文艺志愿者表演了说唱快板《红色娘子军》。胜利桥东社区开展



小学生讲述雷锋故事。

了“全民抗疫——我们在行动”学雷锋志愿者活动，邀请蓝天救援队在胜利桥东小学、公交公司开展防疫消杀，讲解防疫知识。

该区不少居民都参加了学雷锋志愿者活动。大家纷纷表示，通过参加活动，让雷锋精神和志愿服务精神深入人心，引领新时代社会新风尚。

本报讯（记者 袁剑锋 通讯员 王杨）连日来，职工新街新时代文明实践所和所辖9个社区的新时代文明实践站一起发力，开展了“学习在线上，实践在生活”系列志愿服务活动，线上线下一起弘扬雷锋精神。

3月5日上午9时，道场沟社区新时代文明实践站在“云空间”，举办了学雷锋树新风文化活动。社区文艺团队、青年和儿童志愿者通过朗诵雷锋日记、欣赏以雷锋为主题的书画作品、观看与雷锋精神有关的短视频、分享学习雷锋感悟等寓意深邃的节目，让新时代接续传承雷锋精神跃然指尖屏幕，触碰心灵深处。此外，职工新街新时代文明实践所还举办了由辖区老党员

创作的雷锋版画展，并通过网络“云展示”给辖区居民。

线上活动让辖区居民收获颇丰，线下活动则让大家都积极行动起来。在迎春社区，新时代文明实践站的注册志愿者在做好个人防护的基础上，前往辖区独居老人的家中开展志愿服务，为老人理发、打扫卫生，帮老人解决日常生活难题，用充满温情和关爱的志愿服务彰显雷锋精神。

据介绍，职工新街街道学雷锋系列活动已惠及辖区千余名群众。下一步，该街道将继续依托辖区的服务资源，大力开展志愿服务，不断将各行各业学雷锋活动的成果落地在居民生活的方方面面。

新。除此之外，细心的志愿者还准备了消毒液为候车大厅消杀。“现在是疫情防控关键时期，环境卫生一定要搞好。”志愿者喷洒消毒液时格外仔细，生怕有遗漏。

“我们借助社区文明实践站，做到志愿服务常态化。”社区党支部书记殷爱忠说。根据不同时期的工作特点，社区会开展相应的志愿服务。比如春运开始时，组织志愿者到火车站帮助维持秩序、查验“两码”；在创建文明城市中，组织志愿者深入小区，协助展开卫生清理；平时，走访辖区内的高龄和独居老人等。“大家从平凡小事做起，学雷锋，做志愿，践行文明实践使命。”

### 甘做雷锋精神的传播者

除了向上向善，践行雷锋精神，杨贵山还始终坚持宣传雷锋故事。在他口袋里，手机的铃音一直设定为歌曲《学习雷锋好榜样》；在他包里，始终存放着《雷锋的故事》书刊和雷锋个人的照片。他表示，雷锋精神已深深扎根自己心中，成为一生前进的不竭动力，“只要生命不止，我就会一直把雷锋的故事讲下去，把雷锋精神传承下去。”

学校的教室、操场、会议室都是杨贵山的宣讲场地。“我们学习雷锋要从自身点滴出发，从个人行为习惯和礼仪做起，用良好的行为习惯和文明的礼仪来提高自身修养，把自

己塑造成一个善良、文明、有素质的人。”在宣讲中，杨贵山用通俗易懂的语言、生动鲜活的事例，娓娓阐述雷锋的一生，他深情地讲述、循循善诱地教导，进一步激发了青少年爱党爱国热情。

一句誓言，一生作答。从1963年开始，还在部队的杨贵山就在驻地60余所大中小学当德育教育校外辅导员，曾经聆听过杨贵山宣讲的张女士表示，自己是听杨老师讲雷锋精神长大的，自己的孩子现在也在聆听，“他的讲述帮助孩子树立了正确的人生观，在心里种下了积极向上的种子。”

### 愿做雷锋精神的引领者

杨贵山还影响带动周围的人们共同学雷锋做好事。2012年，在他的努力下，一支由18人组成的迎泽区学雷锋志愿者服务队成立，经过近十年的发展，成员已达到500余人，累计用于公益支出25万余元。

在这支队伍里，有李学花、安建香、李丽珠……她们中间，既有道德模范，还有身边好人，大家身份不同，但是宗旨一致，就是发挥余热，去帮助更多的人。“我们一共8个组，按服务内容分为护学组、义务理发组、义务献血组、为老服务组、扶贫组、护理组、宣传组和雷锋班学生组”，杨贵山表示，日常服务中，大家

立足自身，发挥特长，把光和热带给需要的人。

“我们慰问老人，美化环境，但最喜欢的还是将红色故事讲给青年一代听，因为我们信奉繁花相送，前程似锦。在雷锋精神的感召下，在道德模范的引领下，青少年们必定会坚定信心，成为社会主义事业的建设者和接班人。”杨贵山掷地有声。

记者 张慧（图片由受访者提供）

### 践行社会主义核心价值观

## 凝聚时代道德力量 志愿帮扶助人为乐

本报讯（记者 司勇 通讯员 肖融）3月5日小店区消息，“学雷锋纪念日”到来之际，该区开展了多种形式的志愿者帮扶活动，传承雷锋精神。

3月4日，小店区团委举行“亮青春3·5学雷锋”爱心互助志愿者服务活动。在现场，国网山西经研院团委书记左卓文与大家分享交流了雷锋事迹，通过重温雷锋故事，鼓励大家好好学习，将爱心传递。随后，志愿者们详细了解了受助学生的学习生活情况，鼓励他们积极克服困难，勤奋学习，争取以优异的成绩回报父母、回报学校、回报社会，并为6名受资助学生捐赠“爱心午餐”、文具、衣物等。受助学生纷纷表达感谢并表示，今后将加倍努力学习，早日以优

异的成绩和感恩的心回报社会，将雷锋精神传承下去。

区新时代文明实践服务中心、区残联与“爱心菜园服务队”队长陈银娃，将两辆轮椅分别送到了小店街道杜家寨村残疾老人郝富香和北格镇同过村因病致残退役军人白海红的手中，为他们送去关爱。此次捐赠的两辆轮椅均由陈银娃提供，陈银娃曾获得太原市道德模范、身边好人、最美志愿者等荣誉，他创建的爱心菜园服务队每年都会将大批自种的新鲜蔬菜无偿送给困难群众，深受大家的好评。



### 古交市：

## 志愿服务进车站 热情服务暖人心

本报讯（记者 刘志刚 通讯员 康春燕）清理墙角垃圾，擦洗大厅地面，用抹布将候车区座椅清洁一遍，最后用消毒液对公共区实施消杀……3月5日，古交市西曲街道迎宾路社区新时代文明实践站的志愿者，走进辖区内的古交火车站，开展“弘扬雷锋精神，建设文明社区”为主题的志愿服务活动，共创文明城市。

一大早，志愿者们就带着脸盆、抹布、拖把等工具走进古交火车站，分好任务后就热火朝天地干起来了。有的扫地、有的抹桌椅，有的擦玻璃……大家默契配合，行动迅速，车站内的一处处地方很快整洁如

新。除此之外，细心的志愿者还准备了消毒液为候车大厅消杀。“现在是疫情防控关键时期，环境卫生一定要搞好。”志愿者喷洒消毒液时格外仔细，生怕有遗漏。

“我们借助社区文明实践站，做到志愿服务常态化。”社区党支部书记殷爱忠说。根据不同时期的工作特点，社区会开展相应的志愿服务。比如春运开始时，组织志愿者到火车站帮助维持秩序、查验“两码”；在创建文明城市中，组织志愿者深入小区，协助展开卫生清理；平时，走访辖区内的高龄和独居老人等。“大家从平凡小事做起，学雷锋，做志愿，践行文明实践使命。”

### 职工新街街道：

## 学习在线上 实践在生活

创作的雷锋版画展，并通过网络“云展示”给辖区居民。

线上活动让辖区居民收获颇丰，线下活动则让大家都积极行动起来。在迎春社区，新时代文明实践站的注册志愿者在做好个人防护的基础上，前往辖区独居老人的家中开展志愿服务，为老人理发、打扫卫生，帮老人解决日常生活难题，用充满温情和关爱的志愿服务彰显雷锋精神。

据介绍，职工新街街道学雷锋系列活动已惠及辖区千余名群众。下一步，该街道将继续依托辖区的服务资源，大力开展志愿服务，不断将各行各业学雷锋活动的成果落地在居民生活的方方面面。